

央视正在热播的《破晓东方》，从多个角度讲述共产党人从“战上海”到“建上海”的奋斗史诗。剧中对上海解放后直面而来的“米棉之战”有深刻揭示，向观众还原了考验中国共产党人接管城市能力的一场空前经济战。



□孙晓明

1949年5月27日，上海获得解放。旧上海狭小区域内养活着500万人，这是靠原料和燃料维持生活的城市，全市棉纺业所需原棉的60%，粮食的50%—60%依靠进口，米从东南亚进口，布都是靠美国和澳洲棉花纺织进口。

旧中国给上海留下的毕竟是一个烂摊子。军事上打了败仗的国民党不甘心失败，竟然狂嚣“八月半要回上海吃月饼”。1949年6月23日，国民党还出动军舰在长江口外布雷，对上海实行封锁，截断原料和粮食的供应，这无疑给上海的困境雪上加霜。

这时的投机商人乘机囤积粮食、棉纱、棉布和煤炭，借以哄抬物价，扰乱市场秩序。上海的资本家曾扬言：“共产党军事100分，政治80分，经济是0分。”国民党特务也公然叫嚣，只要控制了“两白一黑”，就可以置上海于死地。“两白”是指米和棉，“黑”是指煤。

在美蒋封锁上海口岸后，一些投机商趁着上海存粮不足和外国棉纱进口困难，掀起了以粮、纱、煤为主的涨价风暴。其具体做法是，以米价为龙头，纱布跟进，从而拉动物价全面上涨。从6月23日到7月30日，上海物价上涨了一倍多，上海居民苦不堪言，并影响到整个华东、华北和华南等地。

于是，在陈云、陈毅的领导下，一场“米棉保卫战”掀开了帷幕。为了有效迅速解决上海乃至全国的财政经济困难，平抑物价，安定民心，7月27日至8月15日，陈云在上海主持召开华东、华北、华中、东北和西北五大区的财政、金融、贸易等部门领导参加的财经会议，寻求解决所面临的经济困难。会上，陈云指出，

能否解决上海问题和稳定全国物价，要看我们掌握“两白一黑”的情况。这三种物资中，关键是大米和棉纱。一个是吃，一个是穿，“我掌握多少，即是控制市场力量的大小。”“人心不乱，在城市中心是粮食；在农村主要靠纱布。”不法资本家手中的主要物资除黄金白银外，也就是大米和纱布。因此，打好“米棉之战”，就成了稳定物价的重中之重。

陈云亲自指挥了这场平抑物价的战斗。1949年11月13日，陈云为中央财经委员会起草了《制止物价猛涨》的指示，提出12条措施。同时，陈云还指示全国各主要城市做好准备，于11月底至12月初一起抛售。

11月25日，上海、天津、北京、沈阳、武汉、西安等8个主要城市同时大量抛售物资。上海棉纱市场一开市，投机商们争相入市抢购，甚至不惜拆借高利贷。当投机商在疯狂抢购时，棉纱公司就源源不断地将纱布抛售出来，且隔一小时跌一次价。一阵疯抢之后，投机商们如梦方醒，发现情况不妙，也跟着抛售手中的纱布。结果他们越抛价格越跳水。这一天，上海纱布价格下跌了一半。

为了不给投机商喘息的机会，陈云主张乘胜追击：第一，所有国营企业的现金一律存入银行，不得向私营银行和资本家贷款；第二，私营工厂不准关门，而且照发人工资；第三，加紧征税，如不按时纳税，按3%的税额处罚。三管齐下，使投机商两面挨耳光，叫苦不迭。一方面价格下跌亏本；另一方面还要支付高利贷利息。在这场较量中，投机商受到重创，投机分子纷纷破产。经过几个回合，投机商像泄了气的皮球，再也不敢在市场上兴风作浪了，持续了十多年的通货膨胀终于被降服。

十二生肖诗与十二生肖曲

□刘永加

又到新旧交替时，虎年长啸去，兔年傍地来。每年这个时候，生肖的话题就会成为关注的热点。十二生肖是我国特有的文化现象，有着深厚的历史底蕴。

清赵翼《陔余丛考》中说：“盖北狄初无所谓子、丑、寅、卯之十二辰，但以鼠、牛、虎、兔之类分纪岁时，浸寻流传中国，遂相沿不废耳。”十二生肖在春秋战国时期已经开始流行，经过两汉魏晋南北朝，成为人们的生活习俗。十二生肖作为年份的纪元，配上十二地支分别命名为：子鼠、丑牛、寅虎、卯兔、辰龙、巳蛇、午马、未羊、申猴、酉鸡、戌狗、亥猪。

十二生肖备受历代诗人们的关注，他们写下了大量的十二生肖诗。最早的十二生肖诗，出现在南北朝时期，当时著名的诗人沈炯写了《十二属相诗》：鼠迹生尘案，牛羊暮下来。虎啸坐空谷，兔月向窗开。龙隰远青翠，蛇柳近徘徊。马兰方远摘，羊负始春栽。猴栗羞芳果，鸡跖引清杯。狗其怀物外，猪蠡宵悠哉。沈炯的这首诗将十二生肖依次嵌在每句的首位，对仗工整，充满着生活的情趣。

南宋儒学大师朱熹也写过一首十二生肖诗，题为《读十二辰诗卷数其余作此聊奉一笑》：夜闻空簷啮饥鼠，晚驾羸牛耕废圃。时才虎圈听豪夸，旧业免园嗟莽卤。君看蛰龙卧三冬，头角不与蛇争雄。毁车杀马罢驰逐，烹羊酷酒聊从容。手种猴桃垂架绿，养得鵩鸡鸣角角。客来犬吠催煮茶，不用东家买猪肉。

从朱熹诗的题目可以看出，到南宋时，写十二生肖诗的更多了，甚至经常结集出版，遗憾的是没能流传下来，还是朱熹这首诗才让我们知道了此事。朱熹是读了此类诗卷有感而发，才写了这首十二生肖诗。这首诗每句都嵌入一个生肖，在写十二生肖的同时，又书写了自己的闲居之情，巧妙自然，在十二生肖诗中非常有名。

明代诗人胡俨在他的《列朝诗集》里，也写过一首十二生肖诗：鼷鼠饮河河不干，牛女长年相见难。赤手南山缚猛

虎，月中取兔天漫漫。骊龙有珠常不睡，画蛇添足适为累。老马何曾有角生，羝羊触藩徒忿懥。莫笑楚人冠沐猴，祝鸡空自老林丘。舞阳屠狗沛中市，平津牧豕海东头。胡俨的这首十二生肖诗每一句都包含一个历史典故，著名的有画蛇添足、指鹿为马等，一生肖一典故，更加丰富了十二生肖诗的内涵。

民国初年，画家王梦白曾为门生李漪画了《十二生肖图》，当时知名学者黄浚也在座，李漪即向黄浚求诗，黄浚欣然提笔作了《十二生肖题句》：世情偃鼠已满腹，诗稿牛腰却成束。平生不帝虎狼秦，晚守免园真碌碌。龙汉心知劫未终，贾生痛哭原蛇足。梨园烟散舞马尽，独剩羊车人似玉。子如猕猴传神通，画课鸡窗伴幽独。板桥狗肉何可羡，当羨东坡花猪肉。黄浚诗中藏典用事，浑然一体，妙语连珠，一气呵成。更难能可贵的是，诗人对当时社会的黑暗和自己壮志难酬的愤慨之情寓于其中，读来令人感慨不已。

再来说说十二辰曲，这来源于古代的十二个时辰。古人将一昼夜分为十二个时辰，这是按照北斗星围绕北极星一昼夜转动一周天，由此划分十二个时区，并用十二地支表示，所以才有了十二时辰。

明兰陵笑笑生的《金瓶梅》第四十六回有一首《南南吕·一江风》的《十二辰曲》，这一组曲子共四首，都是用的《南南吕·一江风》的曲子，四首联章将十二地支时辰集中嵌入组曲内，生动地写出了一位痴情女子在十二时辰内刻骨铭心的经历。

民歌时调中，还有的用十二首歌曲，依次吟咏十二辰，清华广生所辑的《白雪遗音》卷三中，就收有《十二时》，共十二首联章而成，十二地支依次出现在每首曲的开头，每支曲子的句式长短不齐，比较灵活，写出了十二个时辰发生的事情和故事，也是描写青年男女的情与爱。其中亥时写道：“戌时过，亥时来，朦胧合眼会多才。明郎君在跟前立，惊醒来时空喜欢。恹恹息息成了病，闷闷昏昏不开怀。若要我病退身安心事了，情郎顷刻转回来。”

●济南市历城区行政审批服务局2022年8月10日核发的济南守正尚德堂中医诊所有限公司，91370112MABU7B934B营业执照正副本丢失，声明作废。

●杨红霞遗失护士执业证书，证件编号：201737120371521199003250027，声明作废。

●济南鹏鑫源贸易有限公司2002年9月10日核准(统一社会信用代码91370105MA93LFAT2M)遗失公章一枚，声明作废。

●甄冉冉遗失医师资格证书，证件编号：130102199003250027，声明作废。

●山东±800kV特高压直流输电工程环境影响评价第二次公示

为保障公众环境权益知情权、参与权、表达权和监督权，依据《环境影响评价公众参与办法》(生态环境部令第4号)，现公开下列信息，征求该建设项目建设对环境影响有关的意见。

(一)环境影响报告书征求意见稿全文网络链接

国网甘肃省电力公司网站：<http://www.gs.sgcc.com.cn>；

国网陕西省电力公司网站：<http://www.sx.sgcc.com.cn>；

国网山西省电力公司网站：<http://www.sx.sgcc.com.cn>；

国网河北省电力有限公司网站：<http://www.he.sgcc.com.cn>；

国网山东省电力公司网站：<http://www.sd.sgcc.com.cn>；

(二)查阅纸质报告书的方式和途径，公众可前往如下单位查阅：国网甘肃省电力公司(地址：甘肃省兰州市城关区北滨河路8号，联系电话：0931-2968202)；国网陕西省电力公司(地址：陕西省西安市碑林区柏树林218号，联系电话：029-8102111)；国网山西省电力公司(地址：山西省太原市晋源区晋源路3号，联系电话：0351-8570226)；国网河北省电力有限公司(地址：河北省石家庄市富强大街32号，联系电话：0311-87934390)；国网山东省电力公司(地址：山东省济南市经二路150号，联系电话：0531-80126089)。

三、征求意见的公众范围

征求公众意见的范围为环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织关于本工程环境影响评价和环境保护方面的意见和建议。涉及征地拆迁、财产、就业等与建设项目建设项目环境影响评价无关的事项，不作为公众意见采纳的依据。

四、公众提出意见的方式和途径

公众若对本项目环境影响和环境保护措施有意见或建议，公众可以依法向其他有关主管部门反映。环境影响评价公众意见表的网络链接

五、公众提出意见的起止时间

建设单位发布征求意见稿起10个工作日。特此公告。

国家电网有限公司

2023年1月13日

编辑:徐静 美编:陈明丽

●刘大勇(身份证号370521199601043617)丢失东营金恒置业的丰湖御园项目的购房收据三张，(收据编号0002832，开具日期2022年5月16日，金额68012元。)(收据编号0003158，开具日期2022年9月6日，金额587988元)(收据编号0003187，开具日期2022年9月16日，金额300000元)，特此申请作废。

●济南市莱芜区法尼娜装饰有限公司公章(3701167538704)丢失，声明原章作废。

●遗失声明：马凯遗失济南裕璟房地产开发有限公司开具的购房收据一份，金额：277040元，编号：3609970，特此声明挂失原件作废。

●高太滨遗失D准驾车型驾驶证，驾驶证号：371424197409015419，声明丢失。

●本人孙伟购买翡翠公馆13-2-2802，现遗失收据编号为1105632，金额为20000元，声明作废。

●刘大勇(身份证号370521199601043617)丢失东营金恒置业的丰湖御园项目的购房收据三张，(收据编号0002832，开具日期2022年5月16日，金额68012元。)(收据编号0003158，开具日期2022年9月6日，金额587988元)(收据编号0003187，开具日期2022年9月16日，金额300000元)，特此申请作废。

●遗失声明：赵明忠、王先红，遗失济南裕璟房地产开发有限公司开具的购房收据一份，金额：229356元，编号：4748900，特此声明挂失原件作废。

●遗失声明：赵明忠、王先红，遗失济南裕璟房地产开发有限公司开具的购房收据一份，金额：8560元，编号：4718941，特此声明挂失原件作废。

●济南市槐荫区行政审批服务局2019年12月19日核准的济南云方记商贸有限公司营业执照副本丢失，一社会信用代码91370103MA3R8R1W2N，声明作废。

●公司分立更正公告

潍坊盛瑞零部件有限公司(统一社会信用代码:9137078472303670H)于2022年9月21日在齐鲁晚报A12版刊登的公司分立公告中新设公司名称由“山东盛祥零部件有限公司”更正为“山东盛祥汽车零部件有限公司”。

特此更正公告！

潍坊盛瑞零部件有限公司2023年1月13日

●遗失声明：马凯遗失济南裕璟房地产开发有限公司开具的购房收据一份，金额：18380元，编号：3609971，特此声明挂失原件作废。

公告声明

咨询 18615502833 18615502822

热线 18615502811 0531-88778968

注销公告

名阳保险销售有限责任公司高唐县分公司(统一社会信用代码91371526MA3NWDKA22)拟向登记机关申请注销，请债权人自登报之日起45日内向本公司清算组申报债权，特此公告。

●平源网络科技(山东)有限公司(社会信用代码91370103MA3R8R1W2N)，声明作废。

●公司分立更正公告

潍坊盛瑞零部件有限公司(统一社会信用代码:9137078472303670H)于2022年9月21日在齐鲁晚报A12版刊登的公司分立公告中新设公司名称由“山东盛祥零部件有限公司”更正为“山东盛祥汽车零部件有限公司”。

特此更正公告！

潍坊盛瑞零部件有限公司2023年1月13日

●遗失声明：马凯遗失济南裕璟房地产开发有限公司开具的购房收据一份，金额：18380元，编号：3609971，特此声明挂失原件作废。

●肥城市荣祥有限公司不慎丢失公章，编码3709833011979、原法人章(李华伟)编码3709833011981、法人章(田丽)，现声明作废。

临沂市社会福利中心公告

2018年9月13日在临沂市平邑县利民街陈新花家门口附近捡拾女性弃婴一名，捡拾时年龄约1天，该弃婴无其他随身携带的证件、物品，申请该孩子的亲生父母或其他监护人持有效证件与临沂市社会福利中心联系，联系电话：0539-5311111。

8601198，联系地址：临沂市北城新区武汉路，即日起60日内无人认领，孩子将被依法安置。

临沂市社会福利中心

2023年1月13日